

快报·欢乐社区行

前天,由现代快报联合南京市园林局、南京农业大学园艺学院举办的“寻找美丽阳台”评比活动暨快报第二届“缤纷播种节”,在玄武区台城花园社区举行。

100多位爱养花的居民纷纷从家中搬来盆花,参加“单株花魁”的评选活动。现场,中山陵园管理局的工作人员还为大家分发了1万颗南京夏秋季野花种子,南京中大医院医生为居民提供义诊,快报便民服务团为大家带去了磨刀、修伞、惠民水果等服务。

实习生 吴媛媛 现代快报记者 仲茜 吴頔 孙羽霖 钟晓敏/文 赵杰/摄(署名图片除外)

快报“寻找美丽阳台”评选活动落幕,10位读者获奖 “东方巨龙”独占花魁 “最美空间”香飘四季

获得“单株花魁”大奖的榕树盆景“东方巨龙” 现代快报记者 马晶晶 摄

评选

两位八旬老人获大奖

3月12日,现代快报联合南京市园林局、南京市农业大学园艺学院,共同启动“寻找美丽阳台”活动,为广大养花之人提供一个交流的平台。半个多月来,100多位读者通过拨打快报热线96060或登录快报云媒、快报微信报名,参加“单株花魁”和“美丽空间”两个类别的评选活动。快报记者前往多位读者家阳台实地采访、拍照。

前天,50多位居民精心挑选了自己培育的花卉来到现场,参加“单株花魁”评选。经过3位评委的再三斟酌,最终,81岁老人张贞和培育的榕树盆景“东方巨龙”当选“单株花魁”一等奖,82岁老人徐本兰培育的40平方米小花园获得“最美空间”称号。另外8位市民培育的兰花、红豆杉、微型盆景、仙人掌、君子兰等获得优秀奖。

A“单株花魁”

一盆榕树,呵护22年

大奖得主:张贞和
“养花不仅锻炼身体、愉悦心情,还离大自然更近。”



今年81岁的张贞和是一位养花达人,养花超过35年。他在自家阳台上建起4个阳光房,养了300多盆花草。

张大爷还有迎难而上的精神,不容易生长的榕树、松树微型盆景,他都能琢磨出养护方法,而且,他还追求更高的造型修剪艺术,如榕树包石头、酒瓶里栽柏树、为松树修剪造型。这次,他精心培育22年的榕树“东方巨龙”,获得快报“寻找美丽阳台”之“单株花魁”评选活动大奖。“能把榕树修剪出如此精巧的造型,实在

不容易,这需要多年的精心培育,专业的花匠师傅恐怕都没这个恒心。”南京农业大学园艺学院副教授李志勇表示,老人独具匠心的设计以及持之以恒的养护,是最值得赞赏的。

B“最美空间”

小小花园,四季开花

大奖得主:徐本兰
“人老了,就得学会从生活中寻找乐趣。”



家住台城花园的徐本兰夫妇,凭借自家40平方米的小花园,获得“寻找美丽阳台”之“最美空间”评选活动大奖。在他们的小花园里,有100多株植物,20多种花卉。一年365天,每天都有花开,枝繁叶茂的时候,鸟儿还会来搭窝。

2000年起,徐本兰搬入台城花园,夫妇俩开始打理一楼的庭院。徐奶奶的花园一年四季都有花开,春天有杜鹃、海棠、牡丹花;夏天有栀子花、三角梅、琵琶、绣球花、石榴、米兰花;秋天菊花、月季花、四季桂都开花;冬天有腊梅、水仙花。此外,院子里还有一年四季常青的竹子、常开的月季花等。

“那真是名副其实的四季开花、四季飘香。”邻居孙女士告诉

记者,“初夏栀子花开,家门口都是栀子花香。而到了冬天,又飘来腊梅香,路过的人都会停下脚步。”

而最让徐本兰骄傲的是,院子里还有枇杷树、石榴树,夏季结果时,她会送给大家品尝。这两天,徐奶奶又在园子里弯腰捡马兰头、荠菜、菊花脑,有的连根拔起,移植给社区想要种植的居民。“园子里不仅好看好吃,还有美味食材。”

交流

花迷讲述“昙花一现”的故事

“感谢快报提供这样一个平台,让我们养花之人相互交流,并有机会向专家请教。”现场,不少养花之人都自来熟,大家很有共同语言。家住建邺区金马郗城小区的张二同老人更是毫无保留地分享着养花经验。74岁的张大爷一口气说了20多种花名,“我养花已经快30年了。”

张大爷家有100多盆花,而他最爱昙花。“以前只听说过‘昙花一现’,从没见过,后来有邻居送我一盆,我就悉心栽培。”张大爷娓娓道来,“昙花属于仙人掌科,耐旱而不耐寒,要注意保持温度和水分肥料。盆土最好用腐叶土,春秋季节浇水要干见湿就好,夏天水分要充足。早中晚还要在叶面喷

水,增加湿度。生长期每半个月施一次腐熟粪肥水。”

夏秋季,张大爷家的昙花会开,花大、色白,开花多在晚间午夜时分,故有“昙花一现”之名。”张二同告诉大家,昙花的栽培管理并不难,可以通过插条的方式繁殖。“我家的昙花长得枝繁叶茂,我就送给四邻,现在小区里已有10多户人家种上了昙花。”不过,因为昙花长得很大很重,这次没法抱来参赛,张大爷只好带来照片给大家欣赏。

“咱们老年人都希望有一个美满的晚年,我认为静下心来种花就很不错。”张大爷笑着说,“养花这一项,就让我体会到了老有所学、老有所乐、老有所为。”

分发10000颗夏秋季野花种子

“形状像细细的小月牙儿的,是波斯菊和疏华菊的种子,但疏华菊的种子更尖细些……”现场,中山陵园管理局还为大家分发了10000颗夏秋季野花种子。品种包括波斯菊、疏华菊、紫松果菊、天人菊、蜀葵、金鸡菊等十多个。中山陵园管理局园艺助理工程师常浩告诉大家,免费赠送的种子都是人工收集来的,且都是种植成活率高又具有较高观赏价值的花卉。除了金鸡菊和蜀葵是多年生草本花卉,其余的品种都是一到两年生的草本花卉。

“春播,就是在3月中下旬至5月上旬进行播种,秋播,则是在9、10月份播种。”常浩一边发放种子一边介绍播种知识。原来,根据南京的地理气候情况,除了金鸡菊可以秋播外,其余的种子都较宜春播,然后在夏秋季开花。“种子上的覆土1-2厘米,也不需要去刻意买营养土什么的,挖来的土晒一晒”“翻土时可以施点复合肥”……

家住雨花台区的余奶奶和老伴转了3趟公交车赶来参加活动。她领了金鸡菊、蜀葵等种子开心不已。“金鸡菊的花形非常漂亮,蜀葵的花色很艳丽,这两种花都是我很喜欢的。”为了方便记住种子名称及播种方法,她还认真做起笔记。“金鸡菊的种子呈扁圆状,蜀葵的种子是圆形带缺口,中间深色外围浅黄。”余奶奶十分期待秋天花开的样子。

提醒

一些花草有毒,应远离孩子

专家们还特别针对家庭养花草做了提醒。原来,有些花草是有毒的。

“家庭养花,请不要随意采摘枝叶花果给儿童,以防止入口和汁液入眼引起中毒。”常浩说。

比如,含羞草内含羞草碱,接触过多会引起眉毛稀疏,毛发变黄,严重的话,还会引起毛发脱落。滴水观音的汁液也有毒,特别是根茎部的汁液,如被儿童误食,后果很严重。常浩提醒说,“大家

养滴水观音时,一定不能让孩子接触其汁液,更不能把滴水观音那芋头样的块状根茎当芋头舔尝,以往曾发生过误食中毒事件。”夹竹桃也有较强的毒性,其树液中的毒素浓度最高,不小心沾上皮肤后会造或麻痺,专家建议不要种在室内,特别是有儿童的地方。夜来香容易引人头昏、咳嗽,最好不要摆放在卧室。专家们也强调说,虽然花有毒,但只要不误食,不乱采摘,都“问题不大”,当然,最好是远观。



前天,现代快报“寻找最美阳台”评比活动在台城花园举行,爱花居民纷纷赶来取经